

# “China Travel”同比上升112.3% 来过,就会爱上!

新华社记者 任沁沁 刘硕

继“City不City”之后,“周五下班去中国”成为海外游客新潮流。14日,国家移民管理局发布最新数据:2024年,6.1亿人次出入境,同比上升43.9%;全国各口岸免签入境外国人2011.5万人次,同比上升112.3%。数据实证“China Travel”潜力无限。

中国游的“流量密码”何以持续?——越开放,越蓬勃。

持续释放开放诚意,“免签朋友圈”持续扩容,全面取消签证预约制度、扩大免签范围,“老外”申请免签更“丝滑”了。

过境免签政策不断优化。240小时过境免签、外国旅游团乘坐邮轮入境免签、扩大59国人员免签入境海南事由、9个枢纽机场实施24小时直接过境免签查验手续……18项便利外国人来华政策举措令人目不暇接。

上海,2024年456万人次外国人出入境,是2023年全年的2倍。其中,免签入境外籍人员数量167万人次,是2023年全年的4.7倍。各大网红景区街区,挤满了“打飞的”来沪短期旅行的外国游客。日本游客久保正笃说:“以前办理中国签证要提前半个月;如今说走就走,周末游、短途游十分便利。”

——越中国,越吸引。

不断挖掘、提升自我价值,古老的东方文明、活力的现代街区,市井的“烟火气”、酷炫的高科技,无不给外国游客带来耳目一新的体验。文旅产业大幅提升的产品供给能力、良好的服务品质和口碑效应,也提高着中国的旅游竞争力。

各大城市、有关部门铆足了劲儿,与旅客“双向奔赴”,打通旅游体验的“最后一公里”。语言不通?各种外文指示牌、文旅资讯随处可见。支付难?支付宝、微信、银联等移动支付平台持续优化支付友好

度。预约难?更多景点实行免预约。——越走近,越喜欢。

山川风物四时景,万千气象满目新。北方的冰雪世界、南方的热带海滨、东部的繁华都市、西部的高原山川……波澜壮阔的中国画卷里,有源远流长的中华文明,有生机勃勃的发展气韵。

一个形神兼备的中国,真实、立体,谁不爱?

北京口岸入境游持续火热。仅2024年12月20日至31日,入境外国人达10.8万人次,环比增长43%,是去年同期的1.7倍。

“从北京乘坐高铁G51到重庆

吃火锅,旅程非常舒适。”一位比利时博主在社交媒体分享了通过“过境免签240小时政策”快捷入境中国的旅游体验。

社交媒体语境下,海外社交平台上,各种“China Travel”主题自带流量,海外博主们既是中国文旅产品的消费者,也是中国故事的讲述人、传播者。

来过,就会爱上。

中国之美熠熠生辉。这是国际社会对中国文化的认同,也是持续扩大高水平开放的中国为世界展示的新风采。

(新华社北京1月14日电)

外交部:坚决反对美方发布人工智能出口管制措施

据新华社北京1月14日电(记者 冯歆然)针对拜登政府13日发布人工智能相关出口管制措施,外交部发言人郭嘉昆14日在例行记者会上答问时表示,中方对此坚决反对,将采取坚定措施维护中国企业正当合法权益。

郭嘉昆说,美方泛化国家安全概念,将经贸科技问题政治化、武器化,滥用出口管制,肆意打压中国,严重破坏市场规则和国际经贸秩序,严重影响全球供应链稳定,严重损害中美两国和各国工商界利益。

“人工智能是全人类的共同财富,不能成为‘富国和富人的游戏’,制造新的‘发展鸿沟’。”郭嘉昆说,美方为维护霸权,在人工智能领域也开始搞“三六九等”、分“远近亲疏”,其根本目的是剥夺包括中国在内广大发展中国家科技进步、实现发展的权利。

郭嘉昆表示,美方这种“绊脚石战略”违背各国推动人工智能向善发展的共同利益,引发各界对美国发起“科技新冷战”的担忧。不少美国科技企业和行业协会已明确反对拜登政府有关举措。

俄伊将签署全面战略伙伴关系条约

新华社莫斯科1月13日电(记者 黄河)俄罗斯总统网站13日发布消息说,俄罗斯总统普京17日将与到访的伊朗总统佩泽希齐扬举行会谈,并签署两国全面战略伙伴关系条约。

消息说,会谈期间,两国领导人将讨论进一步扩大贸易、投资、运输和人文领域双边合作,并就地区和国际重要问题交换意见。会谈结束后,两国领导人将签署俄伊全面战略伙伴关系条约,并向媒体发表声明。

美将新建两艘“福特”级核动力航母以克林顿和布什命名

据新华社华盛顿1月13日电(记者 邓仙来)美国总统拜登13日宣布,美国将新建两艘“福特”级核动力航空母舰,分别以总统克林顿和布什的名字命名。

拜登当天发表声明说,美国将在未来几年内开始建造两艘“福特”级核动力航母,它们将分别命名为“威廉·杰斐逊·克林顿”号和“乔治·沃克·布什”号。拜登说,他已告知克林顿和布什这一消息。

美国现役有11艘航母,包括10艘“尼米兹”级核动力航母和1艘“福特”级核动力航母。美军计划在2058年之前建造10艘“福特”级航母以取代“尼米兹”级航母。

美特别检察官:拜登赦免其子理由站不住脚

据新华社华盛顿1月13日电(记者 熊茂伶)美国司法部任命的特别检察官戴维·韦斯13日发布关于美现任总统拜登之子亨特·拜登相关案件的最终报告,称对亨特的案件提起诉讼是因其违反法律并批评拜登的赦免决定。

韦斯在提交给美司法部长梅里克·加兰的报告中表示,拜登称亨特“遭选择性和不公平”对待而赦免亨特,而这一切“仅仅因为亨特是他儿子”。韦斯认为,这种说法是“站不住脚的”“错误的”。

韦斯表示,此前其他美国总统也曾赦免过家人,但却没有一位总统像拜登一样仅凭“虚假指控”便对司法部工作进行抹黑。

## 多座文化地标在西安落成 陆续面向公众开放

1月1日,参观者在新落成的长安云“一带一路”城市展示体验中心内参观。

近期,多座以科普科创、综合展览、文化阅读、青少年教育培训为主题,服务社会

公众的地标性建筑和场馆在西安落成,这些场所将陆续开放或投入试运营,为广大市民游客提供全新的公共文化空间。

新华社记者 张博文摄



## 雪雕艺术添彩冬日哈尔滨

1月5日,在哈尔滨冰雪大世界园区附近,游客在雪雕旁拍照。

时下,“冰城”哈尔滨市正值冰雪旅游旺季。随着哈尔滨国际雪

雕比赛、国际大学生雪雕大赛、全国专业雪雕比赛等多项高水平雪雕比赛的进行以及各个大型雪雕的落成,分布在全市各个景点的雪

雕作品成为冬日哈尔滨的独特风景,雪雕艺术家们匠心独运,让游客在观赏雪雕的同时领略冰雪艺术的魅力。

新华社记者 王建威摄

## 美富豪明星雇私人消防员救豪宅 引发公众不满

新华社洛杉矶1月13日电(记者 谭晶晶 黄恒)据美国媒体报道,美国洛杉矶山火期间,一些富豪、明星雇私人消防员拯救其豪宅,引发公众不满。

报道援引俄勒冈州一家私营消防公司副总裁的话说,由两名消防员、一辆小型车组成的小型私人消防队每天费用为3000美元,由20名消防员和4辆消防车组成的大型私人消防队每天

费用高达1万美元。

过去几十年,随着山火越来越频繁和猛烈,少数美国人对私人消防员的需求在不断增加。与此同时,公众反对雇佣私人消防员的呼声也越来越强烈。

2018年,加利福尼亚州专门出台一项法律来规范私人消防员行业。该法律要求私人消防员在山火期间与公共消防机构的指挥官进行协调;禁止私人消防员驾驶公共应急人员车辆;禁止其使用应急灯或警报器等。私人消防员在山火期间使用公共消防栓也饱受争议和批评。

## 近800名囚犯加州救火待遇低引争议

据新华社洛杉矶1月13日电(记者 高山)洛杉矶地区的山火已持续燃烧近一周,超过1.4万名来自各方的应急人员正在加紧展开灭火行动。美国加利福尼亚州管教改造局13日证实,当天上午有近800名囚犯参与灭火。但是,这些“囚犯消防员”待遇之低引发美国舆论关注。

加州管教改造局当天在社交媒体上说,“囚犯消防员”已在南加州火灾一线连续作业5天。当日上午,包括111名工作人员在内,该局共计有888人与加州消防局消防员并肩战斗。

美媒报道指出,这些囚犯参与构筑防火线、清除废墟和易燃物等工作,弥补了加州消防力量的不足,

但其待遇之低令人惊诧。他们每天只有5.8美元至10.2美元的收入,而加州的最低工资标准为每小时16.5美元,洛杉矶市消防局的消防员年收入则高达8.5万至12.4万美元。

这些“囚犯消防员”参与了已有百年历史的“加州消防营计划”。据报道,他们在参与紧急任务时,可另从加州消防局获得每小时1美元的额外收入,此外还可获得减刑等奖励,例如通过“时间积分”计划每工作一天获得两天减刑。

美媒报道说,来自消防营的“囚犯消防员”目前占到加州消防力量的约30%。

按照加州管教改造局的说法,自愿参与“加州消防营计划”的囚犯

需满足多项要求,包括服刑表现良好,剩余刑期不超过8年,身心健康,犯罪行为不得涉及纵火、性犯罪、暴力等重罪。加州各地现设有25个此类消防营来为囚犯提供培训,以参与水灾、火灾等自然灾害应急行动。但美国媒体质疑,很难说这些囚犯参与“加州消防营计划”的自愿程度有多高。

《今日美国报》报道说,该计划长期以来备受批评,原因在于参与囚犯待遇低、风险高。美国明星金·卡戴珊日前在社交媒体上呼吁提高这些囚犯的收入。她说,数以百计的囚犯冒着危险灭火,但他们报酬很少,有些人甚至因救火死亡。

# 缺席首辩 尹锡悦弹劾案何时“一锤定音”

新华社记者 冯亚松 邵美琦 黄昕欣

韩国宪法法院当地时间14日举行总统尹锡悦弹劾案第一次正式辩论,尹锡悦缺席庭审。宪法法院根据韩国法律宣布结束当天审判。第二次辩论将于16日举行。

韩国舆论认为,尹锡悦之所以缺席,是担心外出后遭到逮捕。分析人士指出,从宪法法院开始审理弹劾案到最后判决的过程相当复杂,存在诸多不确定性。朝野两党缠斗胶着,韩国政局或将持续动荡。

### 以人身安全为由缺席

距离尹锡悦遭国会弹劾已过去一个月,其去留将由宪法法院裁决。

尹锡悦方面1月12日表示,出于人身安全考虑,总统本人将不出席弹劾案首次正式辩论。韩国法律规定,当事人需出席正式辩论。如果当事人不出席首次正式辩论,宪法法院将宣布结束当天庭审,确定下一次辩论日期。但如果第二次正式辩论当事人仍不出席,便可缺席审判。经过数次正式辩论后,宪法法院将择机作出最终裁决。

此前,宪法法院已宣布在1月14日至2月4日间就弹劾案举行5次正式辩论。首次辩论后,后续辩论将于1月16日、1月21日、1月23日、2月4日举行。

韩国SBS电视台称,尹锡悦选择不出席或其担心在离开总统官邸时遭到逮捕。中国吉林大学行政学院国际政治专业教授王生认为,如尹锡悦缺席辩论,也有可能在现场被逮捕。

有分析认为,由于民众对弹劾案的看法分歧很大,宪法法院未来可能在既定5次庭审的基础上增加庭审次数。

### 朝野就法官任命“掰手腕”

韩国宪法法院一般由9名法官组成,其中3人由总统推荐,3人由国会推荐,3人由大法院院长推荐。去年12月尹锡悦遭国会弹劾时,由国会推荐的3名法官席位空缺。根据相关规定,宪法法院作出同意弹劾的裁决需要至少6名法官赞成。虽然当时仅有的6名法官也能作出裁决,但必须6人全部赞成。

当前,宪法法院的现任法官由6名增加到了8名。韩国代总统崔穆穆去年12月31日宣布,任命国会推荐



1月14日,韩国警方在韩国宪法法院前维持秩序。

的郑桂先、赵汉畅为宪法法院法官。郑桂先为在野党共同民主党方面提名,赵汉畅为执政党国民力量党方面提名。对于共同民主党提名的另一名候选人马恩赫,崔穆穆则搁置对其任命,表示在日后朝野就此达成一致时再予以任命。

尹锡悦的律师团13日说,已向宪法法院申请让法官郑桂先回避弹劾案审理,否则难以确保公正审判。宪法法院14日在正式辩论开始前驳回了这一申请。

围绕法官任命和弹劾案审理进程,韩国国会、尹锡悦方面、朝野势力展开交锋。分析人士认为,从宪法法院的审判程序、法官尚有缺位、两党激烈斗争等多重因素来看,案件裁决的前景尚不明朗,政坛混乱料将持续。

据韩国媒体报道,8名法官中,5名同意弹劾的可能性较大,其中包括前总统文在寅时期任命的4人,以及新任命的由在野党提名的郑桂先。

而另外3名法官同意弹劾的可能性较小,其中主审法官郑亨植由尹锡悦任命并持保守倾向,其余两人分别由现任大法院院长推荐和由执政党提名。

宪法法院日前呼吁尽快补足空缺,任命剩余的一名法官,恢复9人体制。韩国舆论分析认为,若最后一名由在野党提名的法官最终得以任命,那么同意弹劾所需的6名法官人数将得到满足,弹劾案将获得通过。也有观点认为,为防止最终意见不一引发国家分裂,宪法法院很有可能参照2017年朴槿惠弹劾案的处理,作出全员一致的判决。

### 何时才能“一锤定音”

2024年12月14日,韩国国会通过尹锡悦弹劾动议案。随后,弹劾案被提交至宪法法院审理。当月27日,宪法法院启动案件审理程序。根据韩国宪法,弹劾案自受理后需在180天内宣判。若裁定弹劾通过,则需在60天内举行下一届总统大选。

宪法法院已表示将加快审理速度,以尽快结束乱局。韩国舆论认为,由于文在寅任命的两名法官任期将于4月18日结束,宪法法院大概率

会在此日期前完成判决,以防再次出现颇具争议的法官缺位状态。韩国法律界预测,宪法法院将在2月末至3月初结束辩论,并于3月中旬至3月末宣判结果。

中国国际问题研究院亚太研究所所长唐晓认为,从宪法法院、司法调查以及国内舆论三个层面来看,尹锡悦下台有较大概率。首先,进步派法官后续若被任命,尹锡悦被弹劾将不再有悬念。其次,韩国首尔西部地方法院批准逮捕令延期给尹锡悦带来巨大司法压力,也会影响宪法法院量裁。再次,民调机构韩国盖洛普近日发布民调显示,64%受访民众赞成弹劾尹锡悦,当前整体局势对尹锡悦较为不利。

吉林大学东北亚研究中心副主任张慧智认为,宪法法院对尹锡悦弹劾案的裁决主要取决于两个因素:一是法庭辩论的结果。尹锡悦曾表示要为自己辩护,虽然是否真正出席法庭辩论尚不确定,但其一味回避是否致支持者越来越失去信心。二是支持弹劾的法官人数,能否达到6人将起到决定性作用。

(新华社首尔1月14日电)